

中秋期间东莞全市社会治安平稳有序

新快报讯 记者杨英杰 通讯员管萱萱报道 “我们吃过晚饭到街上逛逛，看到闪烁的警灯和夜巡的民警，心里就觉得很踏实。”中秋之夜，在国贸散步的市民李女士说，“警灯、月亮、红灯笼，是中秋佳节里最有意思、最安全的组合。”

中秋期间，东莞公安全警动员、全力以赴，累计投入警力4.6万人次，全市110违法犯罪类警情同比下降43.13%，发生一般交通事故同比下降44.44%，确保中秋期间全市社会治安平稳有序。广大市民纷纷表示，真切感受到安全触手可及，感受到平安是最好的节日祝福。

守平安

皎洁的月光下，他们巡逻在大街小巷，穿梭于“万家灯火”间，夜以继日守望平安。节日期间，东莞警方强化显性用警，屯兵街面，对人员密集的夜市、广场酒店、商业区、步行街等场所和重点区域开展高频度、高密度巡逻防控，不断增强社会面震慑力、控制力。

东莞市出动警力总数4.6万人次，发动组织群防群治力量总数1.4万人次，出动车辆1.2万辆次，设立综合查缉、巡查管控、交通整治等卡点209个，检查车辆10万辆次，盘查人员12.1万人次。节日期间，全市各景



区秩序良好。

护民生

节日期间，东莞警方结合夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动，聚焦盗抢骗民生小案，以及涉电诈、酒醉驾等方面违法犯罪，多警种靠前研判、协同作战，取得显著成效。共侦破案件1011起，抓获嫌疑人892人。

保畅通

东莞市公安交管部门紧密结合假期交通出行特点以及夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动具体安

排，在加快完成隐患路段整治攻坚的同时，组织全市公安机关针对性增设路面查控点位，采取固定点位与流动巡查相结合的方式，加大对“飙车”、“炸街车”、非法改装车辆上路行驶等违法行为的查处力度。

行动期间，东莞市查获涉酒驾、醉驾等违法犯罪行为459起，查处非法改装车辆“炸街”扰民等突出交通违法行为938起，发生交通事故数同比下降44.44%。

中秋节期间，东莞市未发生长时间、大范围交通拥堵和较大以上交通事故。

东莞司法社工让“迷路”的孩子回归正道

新快报讯 记者杨英杰 通讯员袁小燕报道 “青春期的孩子更愿意信任朋友，如果交友不慎，很容易受不良影响。”近日，东莞市中级人民法院刑庭法官陈婉筠和司法社工卢泽豪讲述了帮助孩子的案例和感悟。

从2013年开始，为加强未成年人保护，东莞中院引入司法社工，深化“社工+志愿者”结对帮扶工作。深入推进“防治校园欺凌”专项行动，用法治呵护成长，促进新生，帮助涉未成年人案件的孩子顺利回归社会。仅在2021年，司法社工就为16位在押未成年人及其家属提供了咨询辅导等服务。2017年—2021年，东莞法院共封存未成年人犯罪记录1279份。

司法社工是司法社会工作者的简称，他们运用社会工作专业知识和方法，为社区矫正对象、安置帮教对象，以及问题青少年等群体提供心理疏导、职业技能培训、就业安置等服务，最终达到预防犯罪、稳定社会秩序的目的。

“庭前走访”是司法社工服务的一项重要内容，就是在法院审理未成年人刑事案件前，社工会走访未成年被告人的学校、家庭和社区等，全面了解未成年人的性格特点、家庭情况、社会交往、成长经历，以及实施被指控犯罪前后的表现。

司法社工卢泽豪介绍，个案、社区活动及小组工作是社会工作



的三大工作法，在不同的领域有不同的侧重点和优势，个案特别适合解释未成年人的犯罪原因，为制定帮教方法提供依据。

“我们审理的部分未成年人案件，难以通知到其家人及时到场参加诉讼。社工进行审判陪同，帮了法官的大忙。”东莞中院的刑庭法官叶颖说，审判未成年人刑事案件，必须要有法定代理人到场，一般是监护人。

对于监护人不能到场的情况，社工以合适成年人的身份参与诉讼，陪同未成年人接受讯问等，既维护了未成年人的合法权益，又使司法诉讼更为顺畅。叶颖认为，司法社工在未成年人刑事审判中具有一定的优势。

叶颖介绍，司法社工对未成年刑事审判的作用，主要有五个方面：一是庭前调查评估；二是作为合适成年人陪同未成年人参与诉讼；三是判决后跟踪反馈

进行帮教；四是诉讼指引，解释有关司法程序，让未成年人以积极的心态正视诉讼；五是预防犯罪，配合法院进行送法进学校等普法宣传活动。

2021年，新修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法再次强调，鼓励、支持和指导社会组织参与未成年人保护与犯罪预防。

陈婉筠认为，司法社工以“中立者”的角色，可以在社会调查及帮教时，发现和了解未成年人的成长及心理问题，有助于法官全面了解案情。陈婉筠介绍说，法院对未成年被告人判决后，社工将根据不同情况进行延伸帮教。对判处刑罚的未成年人，社工会了解其改造服刑的情况，有针对性地进行帮教，协助其做好回归社会的准备。法院和社工共同努力，最终目的是让每个犯错的孩子都能获得新生。

工厂花样百出偷排废水 法人被行政拘留10日



新快报讯 记者杨英杰 通讯员孙振鸿何英俊报道 近日，一宗私设暗管偷排废水案件由樟木头生态环境分局移交至公安部门。经公安部门立案侦查，该公司法人刘某被行政拘留。

樟木头生态环境分局执法人员依法对一家五金制品公司开展排查，发现车间外排水管道存在破损，有废水排出，于是现场对废水进行pH酸碱度检测，结果均呈碱性。为进一步确认该公司清洗废水去向，执法人员现场用食品级别红曲粉作试水试验。

据樟木头生态环境分局副局长何彬介绍，经过现场勘察，该公司涉嫌偷排废水行为。执法人员当即责令该公司停止不法行为，并对现场进行拍照取证，制作双笔录查封该企业。

樟木头生态环境分局委托第三方检测机构对排放的废水进行取样检测，最终检测结果显示总磷、石油类、化学需氧量均超标。该企业涉嫌“以逃避监管的方式排放污染物”的环境违法行为，樟木头生态环境分局将案件移交给公安部门跟进处理。公安部门根据《中华人民共和国环境保护法》第六十三条规定，对该案件立案侦查，最后，该公司法人刘某被依法行政拘留10日。

东莞法警依法执行化纠纷

新快报讯 记者杨英杰 通讯员黄彩华李亮报道 日前，东莞市松山湖一套别墅的业主因涉2200多万元银行债务，该别墅被东莞市第二人民法院依法拍卖。

2020年10月，东莞第二法院判令东莞市某公司向东莞大朗镇某银行偿还金融借款本金1600多万元并支付利息、罚息、复利等，李女士等二人对上述全部债务承担连带清偿责任。判决生效后，该公司并没有主动履行。2021年1月，银行向东莞第二法院申请强制执行。执行标的额高达2200多万元。

东莞第二法院大朗法庭执行干警接到案件后，调查发现，东莞市某公司早已歇业，现场并无财产可供执行，法定代表人也下落不明。因本案执行标的金额巨大，上述查控财产远远不足以清偿本案债务，唯一突破口就是执行李女士名下的别墅。

东莞第二法院决定拍卖上述别墅。执行干警经现场调查，发现上述别墅有人居住，一名周姓女子主动联系执行干警，称系李女士将别墅租给了她，并提供了一份房屋租赁合同，上面载明租赁期限长达20年。经查，该租赁合同签订日期在该房产抵押权登记之后。依照民法典有关规定，设立在后的租赁权不得对抗成立在先的抵押权，即依法应涤除上述租约后再对该别墅进行拍卖。

2022年4月，法院对案涉别墅公开拍卖，并以2600多万元顺利成交。加上法院执行的本案多名被执行人的存款、保单、到期债权等，案涉多名债权人共2800多万元均可清偿。日前，本案执行款2200多万元已办妥支付手续。其他债权人的执行款划付手续也在陆续办理中。